

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

PALMA

Anteanoche al intentar una mujer apagar de un soplo una luz de petroleo, se inflamó el líquido lo que dió lugar á que aquella diera algunas vueltas de socorro alarmando á los vecinos.

Acudieron varios de estos logrando dominar la llama á los pocos momentos.

No hubo que lamentar desgracia alguna personal.

Ayer continuó reinando en Palma un tiempo variable y frío, pues por la mañana cayó una ligera lluvia despidiéndose después.

Por la tarde se mantuvo despejado el horizonte lo que contribuyó á que los paseos se vieran animados.

En la madrugada de ayer se cometió un robo de escasa importancia en un café de la plaza de Abastos.

El ladrón rompió una de las cajones del mostrador llevándose algunas pesetas en calderilla único dinero que había, unos mazos de puros y varias barajas.

Se practican las oportunas averiguaciones para descubrir á los autores.

Se apercibió del hecho un encargado de la casa que al intentar abrir la puerta la encontró entornada.

La «Asociación de artistas Pintores» celebró ayer el primer sorteo de lotes de cuadros siendo favorecidos con la suerte los números y señores siguientes:

- Número 20, don Juan Esteve Oliver.
 - Número 42, don José Mas y Salas.
 - Número 47, don Miguel Pons y Barrúa.
 - Número 84, don Bernardo Riera.
 - Número 102, Bartolomé Gumbau.
- El próximo sorteo se celebrará el día 1.º de Mayo.

Ayer en la plaza de Abastos resbaló un individuo produciéndose una fuerte confusión en la pierna derecha teniendo que ser acompañado por un agente de la autoridad á su domicilio.

A causa de lo inseguro del tiempo no se ha anunciado aún cuando se celebrará la jura de la bandera.

TEATROS

Lirico

Más fuerte que el amor escribió Benavente, pero del lugar secundario que el ilustre autor designaba al amor, pasa este á la cúspide en la obra de Sinesio Delgado *La Infanta de los bucles de oro*, zarzuela estrenada el sábado en el Lírico.

Pertenece á la categoría de obras de sábado blanco ó jueves rosa, hasta si la moraleja fuese para tiernas inteligencias, entraña de lleno en la simpática institución del Teatro para niños que han fundado en España un autor ilustre y un entusiasta comediante.

Todo en ella es delicado y fino, llevando un aire de decencia y pulcritud al género chico. Vaya nuestro aplauso al autor.

Erase un Rey que un hijo tenía, cuyo príncipe de una plebeya enamoróse; se unió á ella en secreto y una niña vino á alegrar sus amores. El Rey no quiso tolerarle esos amores é hizo robar á la pequeña abandonándola en el umbral de una ermita. El Príncipe muere de pesar, y el Rey sin herederos va en busca de la Infanta para sentarla en el trono. Quiere daria un esposo real, poderoso y de alianza preciosa en razón de Estado, pero la Infanta lleva en su corazón el amor de un zagal y ni se doblega ante las amenazas ni los males del reino la hacen traicionar su amor. El zagal de su cariño salva en un combate las huestes del Rey y con ella el trono, y el Rey agradecido entrégale la mano de la Infanta. Y el amor triunfa de las armas y de la voluntad real.

La música que ha puesto á esta obra el maestro Serrano es de distinguido corte. Una marcha guerrera produce grato efecto. A momentos se orienta hacia el gran revolucionario del arte lírico, pero toda ella suena gratamente.

Fueron aplaudidas en un duo que dijeron con mucho gusto, atildadamente las típias señoritas Guerra y Pujol.

El maestro Sr. Peydro fué llamado al palco escénico para recibir los aplausos al final de la obra.

Algunas partes de la compañía conviene traten con más cariño sus papeles. Este género requiere una interpretación afiligranada, y no hay que ir á la zaga del apuntador, porque así no puede haber galanura en la frase, y es necesario también tener libre la atención para dar á los ademanes y al porte la importancia que demandan.

Balear

Ayar tarde y noche el teatro se vió animadísimo.

En la hermosa zarzuela de Chapi *La Bruja* obtuvieron los artistas, una ovación al final del primer acto.

La empresa de este teatro está en tratos con una importante compañía de ópera que dirige el maestro Tolosa, para dar una serie de funciones en dicho teatro.

En la mencionada compañía figuran los aplaudidos tenores señores Biel é Iribarne.

De Sociedad

El sábado salió para Barcelona y Londres M. Bordon R. Shlach Elgin, acompañado de su bella y distinguida señora, después de haber pasado una temporada en Mallorca recorriendo los sitios más pintorescos como vienen realizando desde hace algunos años, llevados de su amor á nuestra roqueta.

Por defunción del don Damián Magraner Morell, ha sido nombrado Director-Gerente del «Banco de Sóller», don Juan Morell Pons.

Para ocupar el cargo de vicepresidente del citado Banco, ha sido nombrado don Juan Puig Rullán.

Se ha concedido á don Francisco Carana Ferriz, de Manacor, 1.100 pesetas de derechos pasivos del magisterio, y pensión de 330 pesetas á doña Margarita Vera, hija de la maestra doña Fermína Arbona, de Monturí.

A bordo del vapor «Miramar», llegaron ayer de Barcelona: doña María M. Bennareggi, don Luis Gastaza y señora, doña Francisca Riera, don Tomás Camps, don Antonio Pons, don Gabriel Ribas, don Alfonso Martínez, don Gabriel Torres, don Matías Cerdá, don Cosme Escalera, don Guillermo Crespi, don Antonio Moll y don Andrés Allesti.

En el vapor correo llegaron ayer de Barcelona, don Manuel Carrasco, don José Parellada y el conde de Santa María de Pomes al objeto de tomar parte en el mitin contra las escuelas laicas.

Política local

Los canalejistas.—Nuevo Presidente

Según hemos podido averiguar estos días pasados el señor Valenzuela espuso á los que con él formaban la Junta directiva del partido canalejista, sus gestiones hechas y el compromiso que había adquirido de unirse á los liberales, ingresando los canalejistas en el Círculo Liberal.

A ello se opusieron otros miembros del comité, quienes bajo ningún concepto estaban conformes con la unión.

Así las cosas, anteanoche recibió el señor Guasp, miembro del Comité canalejista, una carta del señor Valenzuela participándole que se había unido á los liberales y que así lo había telegrafiado al señor Canalejas, al Ministro de la Gobernación y al señor Weyler.

En su vista los amigos del señor Canalejas celebrarán noche una reunión quitando de la presidencia al señor Valenzuela, procediendo á la elección de nuevo Presidente, resultando elegido por unanimidad don Antonio Rosselló y Gomez.

Acto seguido se constituyó la nueva Junta en la siguiente forma:

Presidente: Don Antonio Rosselló y Gomez, Abogado y ex-Alcalde de Palma.

Vice-presidente: Don Juan Guasp Reynés, industrial.

Vocales: don José Sánchez Doby, Catedrático; don José Fuster, Médico; don Lorenzo Barceló, Abogado; don Bartolomé Bauzá, fabricante.

Secretario: Don Miguel Castañer, Médico.

La nueva Junta acordó dirigir una circular á los Comités de los pueblos dándoles cuenta de lo ocurrido y de las resoluciones tomadas.

Además acordó dirigir al señor Canalejas el siguiente telegrama: «Presidente Consejo Ministros. Madrid. Reunido partido democrático Junta general hondamente opeñado sumisión Juan Valenzuela partido moretista en forma inaceptable, huérfanos presidencia unanimidad elegido notable abogado ex-Alcalde Antonio Rosselló Gomez, que escribe primer correo. Entusiasmo indescriptible. Reiteramos ahora y siempre por ideales no medro personal, adhesión incondicional.—Por comité Secretario, Castañer.»

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó á las cinco y media el vapor correo «Miramar» con la correspondencia, carga y pasaje.

—De la misma procedencia llegó el pallebot «Antonio Prat, con carga general.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10. Can Billa, Sindicato, 31.

Mitin contra las escuelas laicas

Tuvo lugar ayer el anunciado mitin contra las escuelas laicas organizado por el Centro de Defensa Social. Resultó un acto grandioso al que se calcula asistieron unas ocho ó nueve mil personas. El aspecto que ofrecían los vastos almacenes del señor Mir, pocos momentos antes de comenzar el acto era soberbio: la multitud se apretujaba por doquiera.

En el testero sobre fondo gualdo y rojo destacaba el retrato del actual Pontífice y los escudos de España y Mallorca ornados con palmas; en las columnas á lo largo de la anchurosa nave central veíanse los escudos de los diversos pueblos orlados de laurel y adornados también con palmas.

En el estrado, levantado al efecto, estaba la presidencia de honor compuesta de la señora Marquesa de Zayas y de las señoritas doña Dolores Morell y Bellet y doña María Ignacia Villalonga y Dezcallar que formaban la Junta de Señoras organizadora del mitin.

La otra mesa presidencial ocupábalala el presidente de la Defensa Social don Gabriel Massanet y los señores Marqués de Vivot, don Joaquín Gual de Torrella, don Juan Massanet, don Miguel Rosselló, don Jerónimo Castañer y don Juan Moncada, de la Junta de caballeros organizadora del mitin. A la derecha ocupaba otra mesa el Secretario, don Francisco Barceló y detrás de él tomaron asiento los oradores. El resto del estrado ocupáballo los Alcaldes y autoridades de los pueblos y otras distinguidas personas. En el fondo lucían en vistosa profusión las banderas de las asociaciones de los pueblos.

En la nave izquierda y en el sitio destinado á las señoras veíase á gran número de distinguidas damas y señoritas que realizaron el acto con su presencia.

En la parte media de la nave derecha se levantaba la tribuna de los oradores y detrás la mesa de la prensa; todo lo restante del vasto local ocupáballo la gran multitud.

A la hora prefijada, las diez y media, el Presidente, señor Massanet, abrió el acto; seguidamente el secretario, señor Barceló dió lectura á un telegrama del Cardenal Secretario concebido en los siguientes términos: «Obispo Palma España.—Participo Centro Defensa Social, Padre Santo agradece homenaje telegrama concediendo pedida bendición.—Cardenal Merry del Val.—La concurrencia oyó de pie la lectura y la coronó con aplausos.

Subió luego á la tribuna el joven D. Buenaventura Barceló quien con entonación clara dió lectura á una carta del Prelado de la Diócesis.

Se congratula en ella de que los mallorquines hayan respondido al movimiento general de protesta.

Dice que estas reuniones imponentes que se celebran en todo el suelo hispano expresan fielmente el pensamiento de la multitud. Añade que el silencio en estos momentos sería cobardía y por lo mismo los católicos vienen obligados á expresar lo que quieren.

Muchos se horrorizaron, continúa diciendo el Prelado, de los sucesos de la semana trágica de Barcelona y no obstante aquella obra no fué tan demolidora como la que se viene efectuando en muchas cátedras y escuelas de España.

Los padres deben recabar sus indiscutibles derechos en lo concerniente á la educación de sus hijos, derechos que no es lícito abandonar. La neutralidad en la enseñanza es una cosa puramente imaginaria y por lo mismo los católicos deben rechazarla como un sarcasmo.

Termina su carta el Prelado expresando el deseo de que sea memorable la fecha del mitin y que este resulte provechoso.

Acabada la lectura de la carta del Dr. Campins ocuparon la tribuna los oradores por el siguiente orden:

Don José Font y Arbós

Comenzó diciendo que si la soberbia no fuera un pecado la tendría al hablar, como lo hacía, en nombre de la ardorosa juventud mallorquina.

Hasta hace poco, continuó diciendo, se creía que los jóvenes no miraban con interés las cuestiones trascendentales: ni presencia aquí demuestra que no hemos heredado la sangre de horchata, característica de esta tierra, sino la sangre conquistadora del Rey don Jaime; él conquistó la isla para la Religión, nosotros hemos de conquistar la Religión para la isla. El amor es lo que nos guía en esta empresa, por esto no extrañareis que queramos que Dios reine en las escuelas y que no queramos las escuelas laicas.

Nadie mejor que nosotros, continuó diciendo, recién salidos de las escuelas, puede apreciar la importancia de la buena enseñanza: quitad al

niño la sana y cristiana educación y le convertiréis en una fiera.

En hermosos párrafos evoca los cantos y plegarias infantiles en la escuela y bendice al maestro que le enseñó los tres grandes; amores: Dios, Patria y Familia.

Manifestó que el fruto de la enseñanza laica es por un lado el desamor del niño para con los Padres y familia, por otro el desamor para con la Patria, pues los que están en tales ideas imbuidos romperán las armas que les dieron para defenderla, y vilipendiarán la bandera, enseña de esa misma Patria. Otro fruto de tal enseñanza son las generaciones raquíticas consumidas por los vicios.

Añadió que todo esto (tratan de evitar los jóvenes y que á este fin procurarán conquistar, los Ayuntamientos, las Diputaciones y las Universidades, poniendo en todas partes cartelones que digan: «Aquí se trabaja por y para Dios»).

El espectáculo que contemplo, siguió diciendo, me demuestra que, si seguimos lo que anhelamos. Si hoy nos reunimos para protestar, mañana la haremos para pedir protección para la enseñanza católica. Este mitin como todos los celebrados en España demuestra que el pueblo español es católico.

Añadió que la juventud está dispuesta á luchar y á sí como los enemigos de la Religión tenían que luchar antes sólo con niños, mujeres y ancianos hoy tendrán que haberse las con animosos jóvenes que se han colocado á la vanguardia del ejército cristiano, pero que estos jóvenes procurarán atraerse al enemigo por amor.

Terminó haciendo constar que la juventud protesta contra las escuelas laicas en nombre de la familia, de la Patria y de la Religión.

Don Manuel Carrasco Formiguera

Dijo que Sócrates en uno de sus discursos decía: no necesito benevolencia porque voy á hablar de la Patria y que el podía repetir esta frase porque iba á hablar de la Religión.

Añadió que el espectáculo de los montes de la isla nevados que había contemplado desde el mar, tenía para él el encanto de una visión: como si la Virgen Santa de Lluch hubiera estendido sobre ellos su blanco manto, para celebrar la grandiosidad del acto que se estaba realizando.

Ocupándose de las escuelas laicas dijo que estas no hacen más que crear ídolos; una vez es el ídolo Estado, otras el ídolo Humanidad. Añadió que las escuelas laicas según las propias frases de un periódico sectario son el yunque donde se forjan las grandes revoluciones redentoras; y no se diga que el perseguir las escuelas laicas es atentatorio contra la libertad, pues en Francia se han perseguido las escuelas católicas diciendo que eran atentatorias contra las doctrinas del Estado.

Manifestó después que las escuelas laicas atentan contra la cultura.

Dijo también que en el día no basta que los buenos ostenten el rosario y la medalla de Congregante, sino que precisa en ocasiones empuñar las armas y que exige esta actitud la que han adoptado los enemigos de la Religión que destruyen los templos del Señor.

Terminó recitando un fragmento de una composición del malogrado vate catalán Mn Verdager.

Don Francisco Puigsever

Al principio de su discurso manifestó que había aceptado gustoso la invitación para tomar parte en el acto que se estaba celebrando, pues se trata de defender nuestra hermosa tierra y las creencias que nos enseñaron nuestras Madres.

Retardar el ir á la lucha, añadió, sería una falta cuando no un crimen. El regionalismo exagerado no ha tenido aquí arraigo, si bien ha volado de aquí alguna aguililla caudal hacia los mas elevados puestos de la nación rigiendo desde allí los destinos de la misma.

Tampoco la emigración ha sido entre nosotros resultado como en otras partes, de la miseria, sino del afán de empresa, propia de los pueblos costaneros y los que se van vuelven á disfrutar aquí del fruto de sus ganancias.

Aquí no hay alcoholismo, ni pauperismo, ni robos. Muchos campesinos al ir al trabajo dejan la llave en la cerradura.

Domina, continuó diciendo, por fortuna el sentimiento religioso y al dar el *Angelus*, en campos plazas y hasta en las tabernas nuestros payeses se descubren y rezan.

Pues bien añadió, tanta paz, tanta poesía como ofrece nuestra tierra, está amenazada por las escuelas laicas. Con ellas se quieren socavar los fundamentos de nuestra sociedad; y yo me pregunto ¿tan sobrados andamos de prosperidad en todo lo concerniente

te á la Patria para poner los gobernantes las manos exclusivamente en las escuelas?

Se extiende en varias consideraciones referentes á la prosperidad de España en otros tiempos y dice que ésta sólo fué grande cuando á la unidad nacional, unió la unidad religiosa.

Manifestó después que las escuelas laicas son antenas de los cadalsos y gabinetes donde se elaboran los explosivos; que ellas son como la peña deshejada que todo lo arrasa, como el torrente que todo lo invade.

Terminó diciendo que prefería ver hundida Mallorca en el fondo del mar sirviéndole sus olas de sepulcro á ver la profanada por los enemigos de Dios.

Don José Parellada

Empezó haciendo la señal de la cruz y dijo que hoy que esta se desterraba de todos lados conviene que los católicos la pongan en lugar preferente y hagan ostentación de ella.

Añadió que al despedirse de Mallorca después del Congreso Mariano, lo hizo con un «hasta luego» y que ahora cumplía la promesa; y entonces, dijo entonamos una plegaria á la Virgen, ahora celebramos este mitin, contra el que parece se conjuraron los elementos pero que se ha celebrado porque era la voluntad de Dios.

Manifestó que según la frase de un prelado francés la actitud de los católicos sólo puede ser de rodillas para orar ó en pie para combatir.

Dirigió un saludo á las señoras como cristiano y como caballero y dijo que las madres no temen las balas cuando peligrá la inocencia de sus hijos.

Añadió que no le extrañaba ver á las mujeres en aquel lugar, por tratarse de un mitin contra las escuelas laicas ni tampoco que fueran ellas las iniciadoras del hermoso movimiento que en toda España se notaba.

«¿Qué es la escuela laica? ¿Que fin persigue? Contestad por mí añadió, trágicos sucesos de Julio, sepulturas profanadas en Barcelona, banderas arrojadas en los lugares inmundos en Francia.

La lucha entre el bien y el mal, continuó diciendo será eterna y en el fondo la lucha contra el bien es deliciosa porque lo que estorba es Dios y sus mandamientos. Alude á las defraudaciones recientemente descubiertas en Francia y dijo que prescindió de Dios porque era un fiscal.

Dijo luego el orador que recientemente estuvo en Tarragona con motivo de la celebración de un mitin y que quiso orar ante la tumba del gran Rey don Jaime el Cosquidador y que le pareció que este le decía: Dí á mis mallorquines á los que yo arranqué del yugo agareno que Dios está con ellos, como estuvo conmigo, que lo que piden no se pide, sino que se toma con derecho inalienable; díles que hagan lo que yo con mis caballeros y con mis huestes á los que hice jurar que no retrocederán.

Terminó diciendo; unámonos, y así como al grito de Santa María, cayeron las cadenas de la dominación agarena; así también al mismo grito caerá la dominación del mal.

D. Francisco de P. Massanet

Suele decirse, comenzó manifestando que del mal sale el bien y yo añado que de los sucesos de julio, en Barcelona, salió la reacción saludable que se observa ahora en toda España y nos hemos enterado de que hay turbas dispuestas á todo y de las que nos defenderemos cueste lo que costare.

Y nos hemos enterado también de que hay personas de posición que protegen las más nefandas empresas, y de que la ejecución de Ferrer produjo gran conmoción y una crisis política en nuestra patria.

Habló de dicha ejecución y manifestó que Ferrer murió gritando viva la escuela moderna que sintetiza verdaderos y terribles males.

Agregó, que debemos protestar contra la actitud del gobierno que permite la reapertura de las escuelas laicas y contra la circular recientemente publicada relativa á las escuelas, por la que se arrebató á los padres una potestad educadora que les compete, para darla al Estado.

Terminó encareciendo la necesidad de reivindicar los católicos sus derechos.

Conde de Santa María de Pomes

Permitid, dijo, que el primer saludo no sea ni para las damas ni para el numeroso público, sino para las banderas que aquí juntas con su profusión de colores forman un arco iris que es el símbolo de la paz que da Dios, después de la tormenta.

Manifestó la satisfacción grande que tenía de hablar en un acto celebrado en Mallorca, pues labios mallorquines fueron los que le enseñaron á pronunciar el nombre de Santa María, que el Papa ha querido, añadió, que fuera unido á mi apellido.

Habló de la devota efigie de la Sangre y dijo que quería unir los dos nombres de Santa María y de la Preciosa Sangre, en ocasión del mitin

que se estaba celebrando, cuyo éxito dependía de la multitud que asistía al mismo.

Hizo referencia á los versos «Ruja el infierno etc» evocados por el señor Font en su discurso y dijo que la fé no ha muerto en España, pero que duerme; usando una palabra mallorquina, añadió diré que la tenemos *badant* y como consecuencia de ello tenemos profesores, concejales y diputados no católicos.

Dijo que en anteriores discursos se habla hecho alusión al grito de las huestes del Conquistador: *Santa María*; pero que no se habla dicho que añadan *firmán, firmán*; esto es que era preciso herir al enemigo.

Aquí, añadió, he de dirigirme á las señoras que simbólicamente habéis levantado sobre el pavés y que son en todas partes el alma del movimiento católico que se observa y declárese: el medio práctico de defensa y ataque en esta lucha consistente en trabajar á fin de que cuando yo vuelva haya una escuela católica más.

Dijo luego que así como los soldados que custodiaban el sepulcro de Cristo dijeron que se habían dormido y que se encontraron sin el cuerpo del Salvador que había resucitado; así los sectarios se han encontrado al despertar que las masas eran ya de los católicos, porque nosotros, añadió, le hemos hablado con más lealtad.

Creían aquellos, continuó diciendo, que nosotros no teníamos el derecho de asociación, querían recluinos en las iglesias para cerrarnos con una sola llave y se han equivocado. Observe el resurgimiento que por doquiera se nota y que casi constituye ya un éxito.

Manifestó luego que estando en Madrid últimamente había preguntado al señor Maura cuantos diputados católicos sacarían sus paisanos, preguntó á la que el señor Maura no contestó, pero que ahora después de mitin, al volver á la Corte, podrá decir al ex-jefe del Gobierno que entiende que el número de aquellos será la mitad por lo menos.

Terminó diciendo que hay que combatir las escuelas laicas por Dios, por la Patria y por la cultura.

Todos los oradores, fueron muchísimas veces interrumpidos por los aplausos de la numerosa concurrencia y ovacionados al terminar sus discursos.

Un suicidio en Inca

Nos escribe nuestro activo é inteligente corresponsal en Inca:

La mañana del último jueves desapareció de la Sociedad «La Constancia» un criado de servicio, del conserje de aquella Sociedad, llamado Miguel Torrens, de unos 40 años de edad, y 19 de servicio en aquel establecimiento.

Desde el anoche del mismo día, se le andaba buscando por la guardia civil y otras personas, sin haberse podido adquirir noticias del mismo.

A las dos de esta tarde, un pastor que apacentaba su rebaño en el bosque del predio llamado «Sas Velas», le han llamado la atención los ladridos de su perro, y acudiendo al mismo sitio ha descubierto colgado de las ramas de una enorme encina al desgraciado Torrens.

Sin pérdida de momento ha regresado ha esta ciudad para comunicar el suceso á la autoridad Judicial, la que allí se ha constituido para actuar las primeras diligencias, y ordenar la conducción del cadáver al depósito.

Se ignoran los móviles que pueden haber inducido al suicida para tomar tan extrema resolución.

Su carácter era excesivamente bonafioso, y se grangeó siempre en vida el afecto de cuantos le trataban.—C.

2 Abril 1910.

CULTOS

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri consagrados á la Inmaculada de Lourdes: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochece Rosario, Triduo, continuación de la Quincena, Te-Deum y reserva de S. D. M. Empezan en Santa Catalina de Sena en honor de San Vicente Ferrer: Exposición á las seis y media; á las diez Misa mayor cantada por el R. P. Miguel de Barcelona, capuchino; por la tarde á las seis y media Rosario, Septenario y reserva de S. D. M.

«Misa de San Antonio» en San Eulalia.

A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar e también por los niños.—Útilísima en la estitueq habitual, histerismo, almorranas, e nfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 2 á las 24

Calbetón sigue enfermo

El ministro de Fomento señor Calbetón continúa enfermo, habiéndose prohibido los médicos que saliera á la calle.

En su consecuencia tampoco ha asistido hoy al ministerio.

Regreso del señor Dato

Esta noche ha regresado á esta Corte el señor Dato.

En la estación le esperaban varios de sus amigos particulares y políticos.

Próximo Consejo

El próximo lunes se reunirán los ministros en Consejo.

Se despacharán varios expedientes de varios departamentos ministeriales.

Madrid 3 á las 18

Sin noticias.—Canalejas y la infanta Isabel

En los centros oficiales hay carencia absoluta de noticias.

La política está en completa calma.

El señor Canalejas no asistió hoy á su despacho de la Presidencia.

Marchará acompañando á la infanta Isabel á visitar el Asilo del Patronato contra la trata de blancas, que se construye cerca del pueblo de San Fernando.

Merino en su despacho

El ministro de la Gobernación señor Merino, asistió al ministerio despachando con los jefes de su departamento, permaneciendo poco tiempo.

Llegada de oradores para el mitin de mañana

Otro despacho de Zaragoza dice que han llegado á dicha ciudad los oradores republicanos (Dícente, Sallillas, Soriano y otros para tomar parte en el mitin de mañana.

Les recibieron gran número de sus correligionarios.

Dicho mitin ha despertado gran entusiasmo.

Las autoridades han tomado precauciones para vitar cualquier alteración de orden público.

«Meeting» radical

Dicen de Zaragoza que en el teatro Pignatelli, á las diez de la mañana se ha celebrado un meeting radical, asistiendo gran gentío y especialmente muchas mujeres.

Se lamenta la ausencia de Soriano y de otros cuya asistencia se había anunciado.

Al entrar en el teatro los señores Sallillas, Albornoz y Bello resonaron grandes aplausos.

El presidente presenta á los oradores.

Después se procede á la lectura de las adhesiones recibidas del señor Sol y Ortega y de otros.

El señor Bello, jefe de los radicales de Logroño, empieza su discurso diciendo que no empleará violencias como se ha hecho en el meeting católico.

Combate al orador católico que dijo que debían sitiarse por hambre los partidarios de la implantación de las escuelas laicas

Culpa de los sucesos desarrollados en Barcelona durante la semana trágica, á los elementos reaccionarios.

Ataca al clericalismo, calificando de Comercio los matrimonios católicos en los cuales se unen los capitales, pero no los corazones.

Los católicos que paguen ellos sus pompas á los ricos sacerdotes, que nosotros llevamos la Religión en nuestra conciencia sin portentosas ceremonias.

Aboga á favor de las escuelas laicas, que dice son la redención de la clase obrera.

Si los católicos no quieren la Virgen del Pilar francesa, ¿como inundan las calles peregrinos de Francia y las esposas de los católicos se encargan los trajes de París, hablando modistas en Zaragoza?

El orador fué ovacionado, dándose vivas á la libertad.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 2 á las 24

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España las existencias en oro aumentaron en 188.815 pesetas; en plata 247.490; en billetes 9.223.450 pesetas.

En cambio han disminuido las cuentas corrientes en 4.705.505 pesetas.

La cuenta que se debía al banco ha sido saldada quedando hoy un saldo á favor del Tesoro de 1.794 mil 536 pesetas.

Una petición á favor del Dr. Sota

La Comisión organizadora del Congreso de Laringología que se celebrará en breve en Sevilla, ha solicitado de S. M. el Rey la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII al Doctor Sota, en cuyo honor se celebrará la sesión inaugural del Congreso laringológico.

S. M. el Rey accedió á dicha petición.

Es muy probable que represente á don Alfonso en acto, el Infante don Carlos que se encuentra en Villamanrique, quien impondrá las insignias al agraciado en nombre de Su M. el Rey.

Incendio en una fábrica de impermeables.—Destrozos

Comunican de Ecija que se declaró un incendio en una fábrica de impermeables.

Las llamas destruyeron por completo el edificio.

Las pérdidas son considerables habiendo quedado sin trabajo gran número de obreros.

La recaudación de Marzo

La recaudación obtenida por el Tesoro por todos conceptos durante el mes de Marzo de 1909, fué de pesetas 85.027.579 y la obtenida en igual mes del presente año ha sido de pesetas 85.699.251, habiendo por lo tanto obtenido un aumento de pesetas 671.672.

Construcción de fuertes en Melilla
Dicen de Melilla que la Junta de Minas de dicha ciudad ha comenzado las obras necesarias para la construcción de tres fuertes.

Nevadas en Zaragoza

Un despacho de Zaragoza da cuenta de que reina en dicha población un frío intenso debido á las copiosas nevadas que han caído estos días en aquella región.

El Ebro ha experimentado una notable crecida.

La visita del Canciller á Roma
Un despacho de Berlín dice que según nota oficial lavisita del Canciller de Alemania á Roma ha reforzado la triple alianza.

Añade el despacho que el Kaiser recibió al gran Visir de Turquía celebrando una detallada conferencia.

Concurso de globos

Dicen de Berlín que se ha celebrado en dicha capital el anunciado concurso de globos.

La concurrencia ha sido numerosísima.

Llegada de Roosevelt á Nápoles

Telegrafian de Nápoles dando cuenta de que ha llegado á dicha capital el ex-presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Le recibieron las autoridades y el Consul yanqui.

La representación de Portugal en la Argentina

Telegrafian de Lisboa que el día 6 del actual el crucero «Don Carlos» saldrá para la Argentina, conduciendo al Embajador especial que representará á la nación portuguesa en las fiestas del centenario de la independencia de aquella república.

Trabajos para el envío de la representación á la Argentina

Uno de estos días se reunirá en el ministerio de Estado la ponencia formada por los ministros de la Guerra, Marina, Fomento, Estado y Hacienda, para señalar las cifras que han de asignarse á cada representación de España, que irán á las fiestas de la independencia de la Argentina.

Solamente para los servicios y flete del trasatlántico se ha consignado 300.000 pesetas, para el «Carlos V.» se han presupuestado 500.000 pesetas.

Además se subvencionará á las Cámaras de Comercio con 250.000 pesetas.

El «Alfonso XIII» yate real.—Nombramiento de un Comandante

El trasatlántico «Alfonso XIII» cuando conduzca á la comisión española á la Argentina será armado yate real y por ello tendrá carácter de buque de guerra.

Ha sido nombrado Comandante de dicho barco el que lo era del «Girald» don Joaquín Barrera.

Las tarifas francesas

Comunican de París que desde ayer se aplican en toda Francia las nuevas tarifas aduaneras francesas, de conformidad con la ley ultimamente votada.

La erupción del Etna

Dicen de Roma que la erupción del Etna continúa con violencia. La corriente de lava ha tomado una nueva dirección, la cual hace presumir que no sufrirá daños el pueblo de Rosello.

Temblores en Mesina

Comunican de Mesina que anteayer por la noche se sintieron fuertes temblores de tierra.

Por fortuna no se han registrado desgracias personales ni daños materiales.

Para la extinción de la Langosta
Por la Dirección general de Agricultura se ha publicado una Real orden fijando las reglas para la distribución del credito extraordinario recientemente votado por el Gobierno para la extinción de la Langosta.

Nueva conferencia

En la Universidad han continuado las conferencias de los profesores de la Universidad de Toulouse.

M. Anglade, pronunció un discurso sobre las «Fábulas de Lafontaine».

La concurrencia fué numerosa.

De excursión

Han salido para Torralba el profesor de la Universidad de Toulouse M. Cortallat acompañado del Marqués de Cerralbo al objeto de visitar en la posesión del marqués los descubrimientos hechos de unos restos de animales prehistóricos.

Conferencia con la embajada marroquí

Esta tarde ha tenido efecto en el ministerio de Estado la anunciada conferencia de la Embajada marroquí con el señor García Prieto.

Este le entregó una estensa nota puntualizando los asuntos, encargándole los contesten pronto y categoricamente.

Los moros le contestaron con buenas palabras.

Llegada del Concesionario de la Gran Vía.—Nombramiento del Gerente

Hoy ha llegado á esta Corte el Concesionario de las obras de la Gran Vía don Martín Albert Silber, al objeto de presenciar el acto de la inauguración y ofrecer sus respetos á los Reyes.

El señor Silber ha nombrado para el cargo de Gerente de la Empresa en España al actual representante don Julio Bielsa.

Madrid 3 á las 2'30

Declaraciones del señor Altamira

El señor Altamira se ha visto visitadísimo, mostrándose altamente satisfecho del resultado de su viaje por América y de las atenciones recibidas.

Ha manifestado de que la opinión que reina en América es favorable á España, habiendo desaparecido los antagonismos y suspicacias, reconociendo la valla de la labor que realizó España considerandola como una deuda de gratitud, especialmente en Chile, el Perú y Méjico.

Ha dicho que marchará á Alicante, donde pasará ocho ó diez días para complacer á sus paisanos, regresando luego á Madrid.

Entonces ha dicho, dará una serie de conferencias en la Universidad, en el Ateneo y en la Unión Ibero-Americana.

Ha añadido que escribirá un libro relativo á su excursión.

Confía en que si España trabaja logrará muchas ventajas en América.

Ademas ha manifestado que no aceptará el acta de diputado que le

ofrecen los allcantinos sus paisanos pues no quiere mezclarse con la política.

La comisión del Ayuntamiento de Palma.—Visitas

El Alcalde señor Alemany ha manifestado que el objeto de su viaje es gestionar la pronta resolución de varios asuntos de interes para el municipio.

Han visitado á los diputados por Mallorca señores Maura, Conde de Sallent y Rosselló y al Senador Sr. Marqués de la Cenia, quienes les han dispensado un afectuoso recibimiento, ofreciéndose á cooperar al logro de los asuntos que les han sido confiados.

También se proponen ver al general Weyler.

En esta visita es muy posible que acompañe á la Comisión el diputado señor Rosselló.

Dichos señores se muestran complacidos de las atenciones y ofrecimientos recibidos.

Recibimiento á Altamira

Desde Alicante telegrafian que se están haciendo grandes preparativos para dispensar un recibimiento digno al hijo predilecto de dicha población, señor Altamira.

En los balcones del Ayuntamiento se han puesto unos transparentes que anuncian que la llegada será mañana.

Acudirán á la Estación los niños de las escuelas públicas y privadas.

Muerte de un aviador en San Sebastian.—Detalles de la caída del aviador Leblond.—La viuda del aviador

Desde San Sebastián dan cuenta detallada de la catástrofe ocurrida al aviador Leblond.

Este antes de emprender el vuelo notó que se iniciaba una una fuerte ráfaga de viento, pero á pesar de ello no desistió de su propósito.

La caída fué horrible, atribuyéndose la causa á ser el motor de peso y fuerza superior á la consistencia y estabilidad del aparato.

Al ocurrir la catástrofe la esposa de M. Leblond estaba en el campo de aviación, acudiendo presurosa al muelle.

Cuando trajeron el cadáver trató de verlo, pero los médicos se opusieron á ello, tranquilizándola diciendo que no había fallecido, sino que tenía solamente graves heridas.

El cadáver fué trasladado á la Casa de socorro, donde fué reconocido, apreciándole fuertes contusiones en la cabeza producidas al chocar contra las rocas, que le produjeron la muerte.

Se presentó en la casa de socorro la viuda, insistiendo en verle, antes se le preparó diciéndole, con largos rodeos que había muerto.

Con gran valentía, entró en la sala, abrazándole llorando.

La escena fué desgarradora.

Se ha pedido por telégrafo autorización para trasladar el cadáver á Francia sin embalsamar.

Madrid 3 á las 18

Los ganaderos y el ministro de Hacienda

Una comisión de la Asociación de ganaderos visitó al ministro de Hacienda señor Cobián rogándole que cuanto se dice que es posible la rebaja de derechos arancelarios á las reses que se importen de la Argentina, no le esponen todas las causas de la carestía de carnes y con ello se haría flaco servicio á la ganadería nacional.

El ministro les dijo que remediará los problemas sobre las subsistencias, atendiendo á las demandas de la opinión sin perjudicar á los productores.

La división reforzada.—Trabajos del ministro de la Guerra

Nada se ha decidido todavía de regreso de la división reforzada que fué á Melilla.

El general Aznar, se ocupa en la reunión de elementos de defensa y quedará incluida en la de guarnición. La resolución se sabrá pronto.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio

†
PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de
Doña Josefa Cirer y Vela
VIUDA DE DON CECILIO OGAZON
E. P. D.

Sus hijos José, Manuel, Enrique y Cecilia participan á sus amistades, que todas las misas que se celebrarán el próximo miércoles, día 6 del corriente, de siete á diez, en la capilla del Terreno y al propio tiempo las que se dirán el viernes día 8, en la parroquia de Algalde, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias á todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

ee la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Concediendo ascensos á jefes y oficiales de Estado Mayor y á jefes y oficiales de artillería é ingenieros.

Concesiones de cruces de San Herenegildo.

Y por último publica otros decretos de ningún interés general.

Movimiento de tierras.—El subsuelo de Madrid

En la plaza de Oriente ha ocurrido un nuevo movimiento de tierras á causa de la falta de estabilidad del subsuelo.

El Alcalde, de acuerdo con la Compañía del Canal, lo reformará, á fin de evitar nuevos hundimientos.

Conflicto solucionado

Dicen los telegramas oficiales recibidos de Oviedo que en Jijón se realizaron ayer las operaciones de carga y descarga en los muelles por los obreros de la plantilla de la Asociación patronal, sin que haya ocurrido ningún incidente.

Los carreteros de la Sociedad de la Dársena piensan reanudar los trabajos el lunes próxima.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 3 á las 22

Gautart volará mañana

El notable aviador Gautart no ha podido volar hoy con su biplano á consecuencia del fuerte viento reinante.

Es muy probable que si amaina el viento, mañana efectue varios vuelos en el aerodromo.

Fallecimiento del maestro Sadurní

Esta mañana ha fallecido repentinamente el maestro Sadurní, director que era desde hace varios años de la natable Banda municipal de esta capital.

Dicha muerte ha sido muy sentida.

Reconstitución la de solidaridad en Gerona.

Mañana se reunirá los diputados á Cortes solidarios de Gerona para proclamar la continuación de la solidaridad en aquella provincia.

Cambio de candidatas

Se dice que don Eusebio Caromina retirará su candidatura por Barcelona.

En su lugar se presentará al señor Vallés y Ribot.

Trabajos para reconstituir la solidaridad.—Obstáculos.

Se están practicando activos trabajos por distinguidas personalidades de la política catalana, para reconstituir la solidaridad en Barcelona y las demás provincias de Cataluña para las próximas elecciones generales.

Les de la izquierda ofrecen alguna resistencia para la reconstitución de aquella.

La solidaridad en Valle.—Proclamación de Reñola.

Noticias recibidas de Valls dicen que los elementos solidarios de aquel distrito han proclamado la solidaridad y acordaron apoyar con eficacia al candidato don Pedro Rahola.

Sol y Ortega á Madrid.—Disgustos

Repuesto de su enfermedad hoy ha marchado á Madrid el Senador y Diputado electo señor Sol y Ortega.

De día en día van aumentando los antagonismos entre los ferrouxistas y los partidarios de Sol y Ortega.

Partido de ferrouxistas

Se ha juzgado un partido empañadísimo de ferrouxistas.

Han tomado parte en él, campeones de Alemania Inglaterra y Austria.

El acto se ha visto concurridísimo.

La condena de Zurdo Olivares

Hoy se ha comunicado al ex-concejal ferrouxista señor Zurdo Olivares la pena de destierro que le ha sido conmutada por la de reclusión perpétua, á la que fué condenado por un Consejo de guerra, por haber tomado parte en los sucesos de Julio último.

Regreso á París de unos policas.—Anarquista que huye á América

Los inspectores de policía de París, que se encontraban en esa y que oportunamente telegrafió, han regresado á Francia.

Parece que dichos inspectores viajaban á un peligroso anarquista que se ha embarcado uno de estos días con dirección á los Estados Unidos.

Mitin carlista

Los carlistas del distrito de San Martín, han celebrado un mitin de propaganda sin incidentes, á pesar de las amenazas de los radicales.

Corresponsal

Por exceso de circular dejamos de publicar: «En el Círculo de Obreros Católicos», final del «Mitin contra las escuelas laicas», «Crónica de Sport», «Ferro-carril Palma-Sóller», «De Elecciones», noticias de Palma y gran número de telegramas.

ESPECTÁCULOS

Libros

Compañía Cómico-Lírica dirigida por Don Patricio León, Don Vicente Peydró y Don Eduardo Senia.

Función para hoy á las tres y media.—Alma de Dios.

Entrada general 18 céntimos.

A las cinco.—Los Hombres Alegres y La Infanta de los bucles de oro.

Entrada general: 38 céntimos.

A las ocho y media.—Las Carceleras, Moros y Cristianos y ¡Abre me la puerta!

Entrada general 60 céntimos.

Baleares

Compañía de Zarzuela y Opera Española dirigida por Don Eduardo Gerro, Don Juan B. Riús y Don Miguel R. Torres.

Función para hoy á las tres y media.—Por Asalto.

Entrada general 18 céntimos.

A las cinco.—La Bruja.

Entrada general 50 céntimos.

A las ocho y media.—Jugar con fuego.

Entrada general 50 céntimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 8 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Círculo de Obreros Católicos

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programa.

Sociedades y Compañías

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado en principio presentarse al concurso abierto para la contratación de servicios de Comunicaciones Marítimas rápidas y regulares, convocada por R. D. de 12 de Marzo de este año con arreglo al Pliego de Condiciones de la misma fecha; y considerando necesaria, para en su caso, la modificación de los Estatutos porque se sigue la misma Compañía, á tenor del proyecto de reforma de que podrán enterarse los señores Accionistas en las Oficinas de la Sociedad, donde está de manifiesto, por acuerdo de la misma Junta de Gobierno, se convoca á la Junta General para celebrar sesión extraordinaria el día 5 del corriente á las doce, en el local que ocupan las expresadas Oficinas calle de Elnacio, núm. 26, á fin de deliberar y resolver sobre dicha reforma de los Estatutos y demás con ella relacionado que estime conveniente.

Para asistir á la Junta deberán los señores Accionistas tener depositadas las acciones al portador en dichas Oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.

Palma 1.º de Abril de 1910.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.